清境、埔里、日月潭二日遊

當知道這次館內的自強活動是以清境農場為主時,心情是矛盾的,因為館內很少舉辦二日 遊的自強活動,相當令人期待,且很想再度重遊素有臺灣小瑞士之稱的清境農場;可是另一方 面,週休二日的實施,政府大力推動國內觀光產業,清境農場已成為國內最熱門的旅遊景點, 在業者過度開發與遊客過度擁擠的情況下,「清境農場不再清靜」這句話一直在我心中盤旋。 拇扎了許久,還是報名此次清境、埔里、日月潭二日遊的行程。

首先要先跟各位說明,此次兩天一夜自強活動的行程規劃與用餐住宿的安排完全沒有委託 旅行社來辦理,是由張主任和負責規劃的同仁一起合作完成。許多第一次參加本館自強活動的 同仁紛紛表示,此次旅遊品質相當令人佩服與滿意,許多貼心的服務是旅行社常常疏忽的。

5月29日早上,醫圖同仁與眷屬共38人搭著遊覽車浩浩蕩蕩從醫院出發,朝清境農場飛快前 進(因為司機開車速度很快,好幾次我的腳都不自覺的出現踩煞車狀)。中午停靠南投埔里人氣 指數最高的金都餐廳用午餐,該餐廳與當地的產業結合,研發出具有埔里地方特色的風味餐 宴,例如:「炸O梅」真的是一道口感特別的佳餚啊。(註1)短暫休息後旋即驅車前往夢寐以 求的霧上桃源~~清境農場。清境農場原名「見睛農場」, 位於南投縣仁愛鄉境內, 成立於1961



本館同仁暨家屬合影於清境國民賓館前

年,是行政院退除役官兵輔導委員會為了安置早年投效疆場的滇、緬邊境游擊隊眷屬軍官在此 從事農墾開發而設置的。(註2)抵達清境農場後,立刻欣賞來自紐西蘭的格蘭先生羊咩咩脫衣 秀,看著原本胖嘟嘟的羊在格蘭先生剪刀手之下,瞬間變成了一隻瘦綿羊(不過個人對那隻牧 羊犬比較感興趣,牠可以來回迅速跨越柵欄,實在令我佩服不已)。清境農場自由活動後,晚餐 在國民賓館用餐,並住宿當地合法民宿過夜,結束第一天漫遊農場之行。

隔天,整裝完畢前往著名的「埔里酒廠」,酒廠始自日治大正六年(西元1917年),原為民 間設立之製酒株式會社,由於日據時期酒類專賣制度之實施,為臺灣總督府所收購。隨著時代 變遷,該廠更名為臺灣省菸酒公賣局埔里酒廠至今。(註3)酒廠更於民國85年成立「酒文化 館」,展示中國歷代的酒器、埔里酒廠產業發展史、公賣局的沿革等,成為全國最具代表性的酒 文化園區。(註4)二樓並展出九二一震災埔里房屋傾倒景象及埔里酒廠員工清理劫後餘生的酒 甕等歷史照片,叫人不勝唏嘘!接著由醫圖之友黃華明小姐帶領我們Bus Tour參觀國立暨南國際 大學,該校佔地十分廣闊,目前有多所學院正在興工中,相信未來該校必成為中部地區精密及 資訊科技研究的發展中心。(註5)離開暨南大學後,在結合傳統與藝術的一斗夢風味餐坊用午 餐。該主人筆名葉呆,擅長水墨、書法及皮雕,有很多作品展示在開放的空間,一邊用餐一邊 欣賞主人精心的作品,真是味覺與視覺的一大享受。告別主人熱情的款待後,便朝日月潭邁 進,途中停留孔雀園及文武廟,文武廟位於日月潭北邊山腰處,因主祀關聖帝君、至聖孔子、 文昌帝君,故公稱為「文武廟」。其由來與日月潭興建有關。根據文武廟歷史記載,西元1932 年,日月潭建壩儲水後,當時潭畔有「龍鳳宮」,北吉巷有「益化堂」兩廟,有鑑於潭水過高將 漫淹二廟,於是決議遷廟,在地方人士的奔走下,於西元1934年將兩廟合一,即為文武廟的前 身。西元1969年文武廟重建,以「北朝式」格式建築,這也就是今天文武廟所見之恢宏建築格 局。(註6)離開文武廟後,因時間的關係便驅車前往桃園石門大快朵頤地享受活魚大餐,在酒 足飯飽後,便踏上回家之路,結束這難得的二天一夜自強活動。

遠見雜誌217期報導,南投在臺灣最佳旅遊縣市中排行第三(註7)。的確,筆者的足跡亦是踏訪南投居多。南投係以觀光建縣,然而近幾年來,先是歷經九二一大地震、後有七二水災所帶來的二次傷害,造成境內受災嚴重,對於觀光業產生莫大的衝擊。我們期望政府有關單位能展現魄力,加強國土保持計畫,限制業者適度開發,以常保南投有好山、好水及好空氣,讓我們後代子孫皆能在美麗的寶島一臺灣過著快樂無慮的生活!

參考資料

- 1.「金都餐廳」, (July 2004)
- 2.「交通部觀光局一清境農場」, http://www.tbroc.gov.tw/lan/Cht/attractions/scenic_spots.asp?id=R128 (July 2004)
- 3.「埔里酒廠」, (July 2004)
- 4.同前註。
- 5.「國立暨南國際大學」,http://web.ncnu.edu.tw/web2/home.aspx (July 2004)
- 6.「交通部觀光局一文武廟」,

http://www.tbroc.gov.tw/lan/Cht/attractions/scenic_spots.asp?id=R44 (July 2004)

7.林美姿、張元祥,「25縣市特色競爭大調查」,遠見217期(2004年七月號),頁150。